
日時： 2014年10月9日（木）～10日（金）
場所： 郡山ビューホテル

参加者数： １日目　70名／２日目　76名／累計　114名

Ｑ1　このセミナーを何で知りましたか？　（回答者数（率）　１日目：34名（49%）、２日目：30名（39%））

１日目
JAIPAのWeb 4 11.8%
JAIPAからの案内 8 23.5%
JAIPA以外のweb 0 0.0%
JAIPA以外からの案内 1 2.9%
関係者 20 58.8%
無記名 1 2.9%

34

２日目
JAIPAのWeb 4 13.3%
JAIPAからの案内 9 30.0%
JAIPA以外のweb 0 0.0%
JAIPA以外からの案内 2 6.7%
関係者 14 46.7%
無記名 1 3.3%

30

ISP＆クラウド事業者の集いin郡山

JAIPAの
Web, 4, 
12%

JAIPAから

の案内, 8, 
23%

JAIPA以外

からの案

内, 1, 3%

関係者, 
20, 59%

無記名, 1, 
3%

JAIPAの
Web, 4, 
13%

JAIPAか

らの案

内, 9, 
30%JAIPA以外

からの案

内, 2, 7%

関係者, 
14, 47%

無記名, 1, 
3%



Ｑ２　参加しましたセミナーに○をお付けください。

１日目（回答者数　34名／回答率　49%）
1. 郡山市の先進的な取り組み　～ICT戦略と地域振興策～ 33 97.1%
2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組 32 94.1%
3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWGと現状 31 91.2%

２日目（回答者数　30名／回答率　39%）
1. 2020-ICT基盤政策特別部会の状況 27 90.0%
2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について 27 90.0%
3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業参入のふりかえりと展望 26 86.7%
4. モバイルサービスの現状と今後：モバイルサービスの将来について 25 83.3%
5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部会の紹介 26 86.7%
6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今 28 93.3%
7. アジア開拓 26 86.7%

33

32

31

0 5 10 15 20 25 30 35

1. 郡山市の先進的な取り組み ～ICT戦略と地域

振興策～

2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組

3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWG

と現状

27

27

26

25

26

28

26

0 5 10 15 20 25 30

1. 2020‐ICT基盤政策特別部会の状況

2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について

3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業…

4. モバイルサービスの現状と今後：モバイル…

5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部…

6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今

7. アジア開拓



Ｑ３　どのプログラムに興味があり参加しましたか？

１日目（回答者数　34名／回答率　49%）
1. 郡山市の先進的な取り組み　～ICT戦略と地域振興策～ 14 41.2%
2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組 18 52.9%
3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWGと現状 22 64.7%
4. ない 2 5.9%

２日目（回答者数　30名／回答率　39%）
1. 2020-ICT基盤政策特別部会の状況 14 46.7%
2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について 11 36.7%
3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業参入のふりかえりと展望 15 50.0%
4. モバイルサービスの現状と今後：モバイルサービスの将来について 11 36.7%
5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部会の紹介 6 20.0%
6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今 9 30.0%
7. アジア開拓 16 53.3%
8. ない 0 0.0%
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Ｑ４　ご自分にとって一番印象に残ったプログラムはどれですか？

１日目（回答者数　34名／回答率　49%）
1. 郡山市の先進的な取り組み　～ICT戦略と地域振興策～ 11 36.7%
2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組 15 50.0%
3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWGと現状 18 60.0%
4. ない 0 0.0%

・ １，２：異なる自治体のICTへの取り組み、アプローチの異なる点が印象的でした。
・ １：結局、お役所仕事は変わらないということが良く分かった
・ １：市長のお話を直接、聞ける機会などなかなかないから。
・ １：品川市長の視点と郡山市の課題がわかった。
・ １：品川市長の話が大変参考になった
・ ２，３：現状や今後の課題について大変勉強になった。
・ ２，３：スマートシティはかなりたくさんのことやっているなと思った
・

・

・

・ ３：業界および行政の現状、動向がよく理解できた
・ ３：クーリングオフの導入についての説明がためになった
・ ３：自社業務に直接関係する部分なので
・ ３：消費者○○に向けた事業者の取り組みがよくわかった。

２：会津若松市で色々と進んだ取組みを行っていることを知らなかった。震災復興に合わせ
てスマート化する考え方や内容は興味深い。
２：いろいろな視点でいろいろなことをやっていっている。ここに何かおもしろいスパイスを加
えて、もっと身近になれば良い取りくみだと感じたから。
２：オープンデータを元に、アプリ開発をするようなことをしたいというように聞こえた。出す
オープンデータをもう少し考える必要があると感じた。今住んでいる人を楽しくさせるのか、
住んでいない人を住みたいと思わせるか？これが重要と思う。
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２日目（回答者数　30名／回答率　39%）
1. 2020-ICT基盤政策特別部会の状況 10 33.3%
2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について 5 16.7%
3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業参入のふりかえりと展望 10 33.3%
4. モバイルサービスの現状と今後：モバイルサービスの将来について 5 16.7%
5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部会の紹介 5 16.7%
6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今 8 26.7%
7. アジア開拓 19 63.3%
8. ない 0 0.0%

・ １，３，５，７：興味深い内容で、かつ、最新の情報が入手でき、非常に参考になったため
・ １，３，６，７：内容に充実していました。
・ １，５：業界の動向をよく理解することができた。
・ １：ISP事業者がこれから考えていかなければならないことが多く重要と感じた。
・ １：行政の動向がだいぶ理解できた
・ ７：アジア進出の重要性について、ひしひしと感じた。
・

・ ７：各社長が語るアジア進出の話は興味深かった。

７：アジアの開拓はとても興味がありました。各々の体験・苦労している点等、アジア開拓で
の生の声が聞けて興味深かったです。
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Ｑ５　ご自分にとって一番役に立ったと思われるプログラムはどれですか？

１日目（回答者数　34名／回答率　49%）
1. 郡山市の先進的な取り組み　～ICT戦略と地域振興策～ 6 17.6%
2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組 12 35.3%
3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWGと現状 24 70.6%
4. ない 1 2.9%

・

・ ２，３：現状や今後の課題について大変勉強になった。
・ ２：オープンガバメント、オープンデータの取組みについて
・ ３：SIMロック解除世についての情報があったため
・ ３：上野さんのお話、とてもわかりやすく、勉強になりました。
・

・

・

・ ３：総務省の動きまで含めた、業界の動向がわかりやすく理解できた。
・ ３：通信業界と通信行政の現状把握と課題を共有できました。
・ ３：どの視点で考えるかで変ってきますね
・ ３：難しい内容だが分かりやすく説明いただけたと思う。

１，２：自治体ITがインフラ整備から活用フェーズになっている事を実感でき、連携もすぐ近
いフェーズに来ていることが確認できました。

３：事業者の課題として、大切と感じた。また本件に限らず、法律が変わろうとしている流れ
や、経緯もとても分かりやすく、まとめられていたので、資料の作り方ふくめ、参考になっ
た。

３：携帯の契約について結構理解できていない部分がたくさんあった。たんまつの残債のし
くみ、2年しばり、細かいルールについて意識を高めることが必要だと感じた。

３：消費者○○に向けた事業者の取り組みがよくわかった。レジメをDLできるようにしてもら
えませんか

6

12

24

1

0 5 10 15 20 25 30 35

1. 郡山市の先進的な取り組み ～ICT戦略と地域

振興策～

2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組

3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWG

と現状

4. ない



２日目（回答者数　30名／回答率　39%）
1. 2020-ICT基盤政策特別部会の状況 12 40.0%
2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について 8 26.7%
3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業参入のふりかえりと展望 11 36.7%
4. モバイルサービスの現状と今後：モバイルサービスの将来について 7 23.3%
5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部会の紹介 4 13.3%
6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今 10 33.3%
7. アジア開拓 15 50.0%
8. ない 1 3.3%

・ １，３，４，７：状況がわかった。
・ １，３，５，７：全体的に非常に参考になったが、この４つは知識向上につながったため
・ １，５：業界の動向がよく分かった。
・ １～７：全て情報として有益でした。
・ ２：災害時の対応がよくわかった。
・

・ ６：オープンスタッフについて理解することができた。
・ ６：今後の自社のインフラ整備について参考になった。
・

４：うちでも、iPhoneを営業へ配布している。よって、プライベートと会社の２つをもっており
ます。１台で済むといいと思うが、どこか、気持ちがわるい感もする。MDMを子供向けにも
使えたら良いとも感じた。

７：WEB制作に関わっているので、今後上手くアジア開拓を利用することができたら、効率
化を図っていけると思います。
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Ｑ６　参考にならなかったプログラムはありますか？

１日目（回答者数　34名／回答率　49%）
1. 郡山市の先進的な取り組み　～ICT戦略と地域振興策～ 4 11.8%
2. 「スマートシティ会津若松」の実現に向けた取組 0 0.0%
3. 消費者保護ルールの充実・見直しに関するWGと現状 1 2.9%
4. ない 25 73.5%

・ １：滑舌が悪く、何を言いたいのか伝わってこなかったため
・ ISPさんらがこんなものがあったらいいな、のようなテーマでJAIPAさんで開催してほしいです

２日目（回答者数　30名／回答率　39%）
1. 2020-ICT基盤政策特別部会の状況 0 0.0%
2. 被災後のICTを活用した復旧・復興について 0 0.0%
3. モバイルサービスの現状と今後：MVNO事業参入のふりかえりと展望 0 0.0%
4. モバイルサービスの現状と今後：モバイルサービスの将来について 3 10.0%
5. モバイルサービスの現状と今後：モバイル部会の紹介 0 0.0%
6. 世界が注目OSSのクラウド基盤 OpenStackの今 0 0.0%
7. アジア開拓 1 3.3%
8. ない 19 63.3%

・ ４：MDNの説明が多く、もっとビジネス的な話をしていただきたかった。
・ ４：内容が細かすぎてセミナーのテーマがよくわからなかった。
・ ない：特になし。ただし、6番は専門用語が多く、わかりづらかった。
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Ｑ７　今後やってほしいテーマ等がありましたら出来るだけ具体的にお書きください。

・ （１日目の）３のテーマにしぼった形でディスカッションの場が必要と感じた。
・ ISP業界の実状
・ NTT規制について。DocomoとNTT東西回線のセット割引について是非を。
・

・ 自治体のITへの取り組み、将来の方向性など知りたい
・ 大変勉強になりました。
・ 次のISPビジネスを考えるパネルディスカッション
・ AWS/A○○/SoftLayaへの対応策とか
・ ISP事業者の悩み、というパネルセッションとか
・ NTTの「光サービス卸」に関して
・ 新しい技術（Persona etc）動向
・ 新しい技術や今後期待される技術などの話しを聞いてみたい。
・ 総務省の最新の地域活性化動向

Ｑ８　本日のご感想をお聞かせください。

（１日目）
・ DC見学から集いまでの時間が厳しかったですね。遅刻してしまってごめんなさい。
・ 会津若松市の取りくみが興味深かったです。自市町村でもこのような取りくみがあるとよいです。
・

・ 面白かったです
・ 時間があるようでなかったのでかなり詰めこみな感じでした。発表者側の問題かと思いますが…
・

・ 大変勉強になりました。
・ 大変良かった
・ データセンタ見学は興味深かった
・ 非常にためになりました。
・ 人によるが音が大きい場合があり耳が多少痛かった。Wi-fiがほしい。

（２日目）
・ JAIPAなのに会場無線LANがなかったのは残念でした。
・ さまざまな内容の話が聞けて大変勉強になりました。
・ 参加してよかったです。
・ 刺激的なプログラムが多かった。（特にアジアもの）
・

・ 大変参考になりました。ありがとうございました。
・ 大変有意義でした。
・

・ 非常に勉強になりました。ありがとうございました。
・ 非常に有意義でした。
・

・ 毎回楽しみにしています。事務局の方、ご苦労様です。感謝しています。PS.場所が東京から近い
と日帰りできるのが悩ましいところです。

個人情報保護法の改正によるISP事業、iDC事業への影響、森先生か沢田さん、両者でもよいか
も。来春以降かな。

新たな取り組み（オープンデータ）や、消費者保護ルールなど、これから決まる新しいルールの事
前情報の共有などがあり、とても勉強となりました。（今回初の参加でしたが、また参加したい。）

スマートシティ等行政の取り組みに民間企業や市民の意見等、もっとスムーズに取り入れて実用
化できたらより良い暮らしにつながるだろうと思いました。

スライドが小さく見れないものもあったので、（紙媒体が配布されなかった為）、後日のJAIPA会員
サイトへのアップデートに期待します。

普段の業務ではふれる機会のない分野のお話を多く聞く事ができた。理解でていない所も多々あ
りますが、幅広いジャンルの知識をつけていく事の必要性を感じました。

パネルディスカッションはもう少しクラウド目線で語ってもらえていたら良かった。アジア進出の苦
労話はどの業種でも聞けるので。



Ｑ９　貴方様の属性についてご記入下さい。

・ 性別
１日目 ２日目
男性 28 82.4% 男性 24 80.0%
女性 0 0.0% 女性 0 0.0%
無記名 6 17.6% 無記名 6 20.0%

34 30

・ 年代
１日目 ２日目
20代 3 8.8% 20代 3 10.0%
30代 6 17.6% 30代 4 13.3%
40代 12 35.3% 40代 10 33.3%
50代 4 11.8% 50代 7 23.3%
60代以上 0 0.0% 60代以上 0 0.0%
無記名 9 26.5% 無記名 6 20.0%

34 30
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・ 地域
１日目 ２日目
青森 3 8.8% 青森 2 6.7%
秋田 1 2.9% 宮城 2 6.7%
宮城 1 2.9% 山形 1 3.3%
福島 3 8.8% 福島 1 3.3%
山形 1 2.9% 東京 8 26.7%
東京 5 14.7% 埼玉 1 3.3%
千葉 1 2.9% 神奈川 4
神奈川 3 8.8% 新潟 1
新潟 3 8.8% 鹿児島 1
岐阜 1 2.9% 無記名 9
鹿児島 2 5.9%
無記名 10 29.4%

34 30

・ 職業
１日目 ２日目
ISP事業 12 35.3% ISP事業 11 36.7%
ISP・ホスティング事業 7 20.6% ISP・ホスティング事業 3 10.0%
ISP・ホスティング事業 他 2 5.9% ISP・ホスティング事業 他 1 3.3%
ホスティング事業 1 2.9% ホスティング事業 1 3.3%
SIer/NIer 2 5.9% SIer/NIer 3 10.0%
その他 6 17.6% その他 4 13.3%
無記名 4 11.8% 無記名 7 23.3%

34 30

その他： その他：
VDD/Webデザイン/のぼり旗 VOD/Webデザイン
コンサルティング コンサルティング
市役所 ソフト開発・技術コンサル
ソフト開発・技術コンサル 通信機器製造
通信 通信事業
通信機器製造
メーカ


